

上見解之歧異，再審原告對之縱有爭執，要難謂為適用法規錯誤，而據為再審之理由。（行政法院六十二年判字第六一〇號判例）

（註八）聲請人主張確定裁定有適用法規顯有錯誤及發見未經斟酌之重要證物之情形，而聲請再審，已合於行政訴訟法第二十八條第一款、第十款之規定，除有再審逾期等不合法之情形外，其聲請再審即屬合法。至經審查後顯非適用法規錯誤，顯非發見未經斟酌之證物，則為聲請再審顯無再審理由之問題。

（註九）聲請人聲請解釋憲法第十五條，即係主張其生存權遭受侵害，而非主張其訴願權及行政訴訟權遭受侵害。

（註十）該臧知非提起民事訴訟，並非請求命國防部兌換金圓券，而係訴請賠償損害，此項損害賠償請求權，純為私法上之請求權，應屬普通法院審判之權限。

沈長戴。

抄附陳超越先生等聲請書

會台字第一二二七號

本院收文

日期：中華民國陸拾陸年拾貳月壹日
字號：66院台環字第一四〇七號

抄陳超越聲請書

六十六年十一月一日

受文者：司法院大法官會議

主旨：為政府機關基於職權就特定之具體事件，所為之單方行政行為，抵觸法律，並嚴重影響居住安寧衛生與安全，損害附近數千戶之生存權益。謹再列舉內政部與台北市政府以行政命令抵觸法律及其濫權措施，懇請
鑒核賜予釋示「憲法第十五條、第一百七十二條」，以彰國法，而保民命為禱。

說明：

一、依據 鈞院大法官會議法第三條第一項第二款、第四條第一項第二款請求解釋憲法第十五條、第一百七十二條之理由：

按憲法第十五條「人民之生存權、工作權及財產權，應予保障」。第一百七十二條「命令與憲法或法律抵觸者無效

「各規定。是中央或地方機關非依法律不得作爲，法有明文，要皆謹守不逾，茲台北市政府擬定變更景美區九號道路以東，一一一號計劃道路西北地區（即溪子口段）都市主要計畫「住宅區及綠地爲機關用地」（依法屬行政使用區）而呈報內政部核定時，則主張變更爲「瀝青混凝土拌合場用地」（依法屬工業使用區）。本案未再依都市計畫法第廿一條（現修正爲第廿八條）規定辦理，是中央或地方機關所爲之行政處分，係基於職權就特定之具體事件，所發生公法上效果之單方行政行爲；其違法變更標的之行爲，抵觸法律，已甚明顯，復以該「瀝青混凝土拌合場」，乃製造大量噪音廢氣，晝夜廿四小時行駛大型卡車八百次（產生二氧化碳）嚴重污染空氣之公害工廠，足以損害於公衆，而影響附近數千戶人民生存權益，實有違憲法第十五條、第一七二條各規定，亦爲當前政治革新之弊端，特再懇請

明察釋示。

二、爭議之性質與經過及其對本案所持之立場與見解。

（一）爭議之性質與經過：

1 查台北縣景美鎮於五十七年改隸台北市政府後，本地區九號道路以東及一一一號道路西北地區（即溪子口小段）工業區經市府變更爲「住宅區及綠地」報奉內政部五十八年四月廿四日台內地字三一六六一三號函核定實施，並奉行政院五十八年六月十八日公布「新店溪上游木柵、景美區限制設立新廠，並輔導現有六十四家工廠指定工業區。」該市府於五十九年一月將上述之住宅區變更爲「機關用地」（行政區），送經台北市都市計畫委員會「照案通過」，曾公開展覽主要計畫圖，但呈報內政部案中，又主張變更爲「瀝青混凝土拌合場用地」（特定工業區），經內政部都市計畫委員會第一〇九、一一八、一三二等三次委員會

審決：「爲顧及居住之安寧衛生與安全，本案仍應維持原核定之住宅區使用」，予以批駁不准。詎料該部嗣又以迅雷手法提報一四八次委員會，作超越法律之決議「本案據台北市政府一再申復另覓場址困難，爲顧及台北市之建設，准予變更爲瀝青拌合場用地」；於六十二年四月十一日台內地字五一五〇〇二號函核定，台北市政府於同年五月四日府工字一七七四八號公告「主要圖說變爲瀝青混凝土拌合場用地」實施，竟不遵照都市計畫法第廿一條（現行法爲廿八條）規定程序再行公開展覽。景美居民獲悉此情，以台北市政府變更主要都市計畫反覆無常，內政部不察法理，又遽爲違法越權之決定，復未遵照都市計畫法卅六條「公害之工廠應特別指定工業區」之規定。故所爲之行政處分，當然牴觸法律，顯屬故意之違法作爲。乃推定代表，依據憲法第十五條、第一百七十二條及都

市計畫法各規定分向行政院、內政部、台北市政府及有關機關提出請願，迄未獲具體而適法之批示，陳情人等迫於情勢，爲謀救濟遂援用鈞院院字三七二號、第一八二四號兩解釋，行政院四十八年度判字第一一〇號判例及都市計畫法一、十九、廿一、廿八、卅六條，台北市施行細則十一、十二、十四條等規定，提起訴願、再訴願、行政訴訟、再審，均被曲解其違法爲依法，不爲實體之審理，而以程序不合駁回，僅輕描淡寫判定向主管機關請願，其相互維護，曲意成全之念，躍然紙上，可悲者人民，國法何在？

2 本案前曾檢附全部文件（包括政府機關及社會輿論之主張）呈奉

鈞院釋字一四八號解釋，當即據以向行政法院提起再審之訴，復經該院裁字第三七六號裁定書，以程序不合駁回，其理由爲：「係行政機關爲改善居民生活環境

，增進公共利益，依據地方實際情況所擬定之都市計畫或變更都市計畫，乃係本於職權在法令範圍內所為政策上一般之行政措施，而非就特定之具體事件所為之處分。查都市計畫之變更，應依其法定程序辦理，乃為不爭之事實，本案之變更標的，未再依都市計畫法十五條（現修為十九條）公開展覽，由內政部而逕行核定「准予變更為瀝青拌合場用地」，台北市政府乃公告實施。其基於職權，就特定之具體事件所發生公法上效果之單方行政行為，已抵觸法律，並經主管機關（經濟部、經設會、衛生署）認定該瀝青場「嚴重影響居住安寧衛生與安全，且機關用地，不能作工廠性質之使用」自難曲解為「改善居民生活環境，增進公共利益」？更不能謂為「本於職權在法令範圍內所為政策上一般性之行政措施」。且「政策性之一般行政措施」，「基於軍事或重大災變，重要設施可

由上級政府機關指定當地政府限期為之，必要時代為變更」。茲本案變更主要計劃，並無上述情形發生，其所變更之處分標的，為公害之工場，是以「行政措施」之作爲，已超越法律規定，並抵觸原都市計畫法十五、十八、廿一及廿四條，（修正後為第十九、廿一、廿八條、卅六條），其作爲之違法，自難以飾詞為准駁。上述行政法院之裁定駁回，既未遵照鈞院釋字一四八號解釋，復不循該院五十九年度判字第一九二號判例審理，其抹煞法理，曲解事實，至為明顯。又謂：「參照都市計畫法第十九條第一項、第二十五條送從程序上以裁定駁回其訴，於法並無不合」。經查都市計畫法第十九條規定「主要計畫擬定後，送該管政府都市計畫委員會審議前，應於各該直轄市（縣）政府及鄉鎮公所公開展覽卅天，並應將公開展覽之日期及地點登報周知，任何公民或團體得於公開展

覽期間內，以書面載明姓名或名稱及地址，向該管政府提出意見，由該管政府都市計畫委員會予以參考審議，連同審議結果及主要計畫，一併報請上級政府核定之。第廿五條規定「土地權利關係人自行擬定或變更細部計畫，遭受直轄市縣政府或鄉鎮公所拒絕時，得向其上一級政府，請求處理，經上級政府依法處理後，土地權利關係人，不得再提異議」。按本案主要計畫變更，係在都市計畫法修正公佈（62.9.6.）之前，並無登報周知之規定（舊法十五條）復以本案公開展覽是「住宅區變更爲機關用地」（行政區），而核定公告實施則爲「瀝青混凝土拌合場用地」，（特定工業區）兩者迥然不同。依同法第廿八條（舊法廿一條）規定「：：應分別依照第十九條、廿一條、廿三條之規定辦理」，是本案主要計畫，由住宅區及綠地，變爲機關用地，曾依法公開展覽，而再由機關用地變更爲

瀝青混凝土拌合場用地，亦應依同法第十九條、廿一條、廿八條（舊法十五條、十八條）處分，方屬適法；且原處分機關既未依上述程序作爲，關係人何由依同法第十九條（舊法第十五條）提起異議，事實昭著，有案可稽。乃行立法院不從實體審酌，反認定其「於法並無不合」，駁回再審之訴，似嫌任意曲直，何以能昭大信！

（二）對本案所持之立場與見解：

查政府爲改善居住生活環境、顧及居住安寧、衛生與安全並促進市鎮鄉街有計畫之均衡發展，使都市生活之經濟交通衛生國防文教康樂等重要設施作有計畫之發展，對土地使用須作合理之規劃，分區使用，於擬定變更都市計畫，除因軍事或重大災變、重要設施，可由上級政府指定當地縣市政府或鄉鎮公所限期爲之，必要時代爲變更外，均必須依照都市計畫法規定程序辦理。至於工

廠應設於工業區，公害工廠嚴格限制設於特定工業區，原都市計畫法一、十四、十五、十六、十八、廿、廿一、廿四、廿九、卅二、卅四條均有明文規定（現修正爲一、八、十五、十六、十七、十八、十九、廿、廿一、廿三、廿七、廿八、卅四、卅六條）本案內政部於三次批駁之後，又逕以行政命令核定「准予變更」，顯已牴觸法律，又依都市計畫法台北市施行細則第十一條「住宅區內以建築住宅爲主，不得使用電力超過二、五瓩之工廠：：」第十二條「商業區內：：不得以瀝青、煤柏油、木焦油：爲原料之物品製造者：：」第十四條：「行政區內以建築行政機關、自治團體：之建築物爲主，不得建築住宅商店旅社工廠：」及行政院台(68)經字五〇三〇號令核定「木柵、景美區限制設立工廠」經濟部(62)經工字〇七三一號令附件「大量烟塵廢水（氣）工業、妨害居住安寧衛生者屬於公害範圍」並於62.8.4.經工

字二三八九一號函台北市府「該瀝青場應妥慎考慮，暫緩遷建景美爲宜。」且內政部遵照行政院64.5.30.交辦「根據衛生署、經設會所簽，住宅區內絕不能設置公害工廠，該拌合場嚴重損害居住安寧衛生與安全：且機關用地與工廠含義不符，不能作工廠性質之使用」等規定（前已檢呈在卷）咸認本案變更都市計畫之不當，與瀝青場侵害人體健康，嚴重影響人民生存權益。亦不能謂「聲請人徒憑自己之見解，而謂原裁定適用法則錯誤」！

（白）基此理由懇請 賜予維護法制，保障人民生存權益。三、政府有關機關處理本案之主要文件及其說明：

聲請人所舉內政部違法核定變更都市計畫及瀝青混凝土拌合場不宜設於住宅區內或機關用地之證據，向內政部、行政院提起訴願、再訴願、及依法向行政法院提起行政訴訟，並再根據 鈞院釋字一四八號解釋及行政法院五九年判字

一九二號、四九年判字第六號、四七年判字第六三號判例，聲請再審，其不就違法之實體審理，及從其「違法爲適法」之辭的，曲予維護，且對同爲都市計畫變更事件，竟作不同之認定，其拋棄法律，仍予裁定駁回。

四 聲請解釋憲法之目的：

綜合所陳，內政部不依法定程序，逕行變更都市計畫，其行政命令牴觸法律，所爲之行政處分，已逾越權限，其變更標的，亦生損害於公眾，嚴重影響人民生存權益，並違反中央管制污染消除公害之既定政策。聲請人等爲維護法律，保障生存權利，爰依 鈞院大法官會議法第三條一項二款及第四條一項二款 懇請

鑒核賜予釋示「內政部與台北市政府以行政處分，牴觸法律之作爲，應屬於違法濫權措施。以及行政法院對於聲請再審之同屬都市計畫變更案件，竟不依據法律與同院之判例作相同之認定，准駁由心之作爲，業已終局裁判。本案

是否違悖憲法及都市計畫法等規定」，以釋群疑，而維國法爲禱。

附呈聲請再審書、台北市政府再審答辯書、行政法院66裁字三七六號駁回狀各一份。

聲請人（亦即景美區之訴訟人兼共同訴訟代理人）

陳超越 男 五七歲 台北市景美區溪州街一四八巷十三號

周芳元 男 五三歲 台北市景美區萬隆街三五號

吳洽民 男 五〇歲 台北市景美區景仁街七九巷六一二號

中華民國 六 十 六 年 十 一 月 一 日